

韓國日本之行

訪問東北亞的觀感

韓國四日見聞一斑

六十六年夏天由國內教授三十餘人組成的東北亞訪問團，於七月十六日自台北出發，依預定日程，先去韓國，再往日本。華航公司因為營運關係，於飛韓航行途中，在日本福岡停留一小時，當日下午二時許，抵達漢城的金浦機場。旋即乘專車至漢城廣場大飯店休息。我國駐韓大使館孔秋泉參事等爲了歡迎我們，親自機場迎往飯店，熱忱甚爲感人。

我們在韓國停留四天，先後參觀過景福宮、博物館、民俗村等古跡名勝。韓國學校，因爲正值暑假，僅看了一所梨花女子大學。十八日曾到接近北韓的板門店與漢城的外港仁川參觀。十九日上午，拜訪我國駐韓大使館，承朱撫松大使親自接待，舉行座談，就中韓關係與韓國現狀，交換意見。下午搭機轉飛日本。

這次韓國之行，非常愉快。筆者認爲最重要的還是兩國人民，在今日相同的處境中，應該進一步瞭解中韓二國的文化背景與歷史發展的淵源，作爲今後合作的基礎；同時國內同胞，也更應當留意韓國的經濟成長與貿易的迅速發展，藉作自勵。

中韓文化本為一源

中韓二國文化的背景，原爲一體，後因地理

環境的限制而分離。兩國的人民，在體質上，無多差異，尤其是華北人與韓國人，更爲接近。茲就地理環境與文化、政治發展的跡象，談談兩國密切的關係。

七月十六日上午，華航班機飛到朝鮮半島的上空，飛行高度，慢慢降低，是日天氣晴朗，能見度極高，不過海霧迷茫，遠方海天相接，從機窗極目遙望，斷定西方就是我國的山東與遼東兩大半島。這二塊美好的土地，已被好戰的中共，整整統治了二十八年。在毛酋有生之年，從未忘記「席捲天下，囊括四海」的野心，現在雖然他的尸骨已寒，共酋們仍要堅持毛酋一貫的侵略計劃，自僞朝建立之日起，無時不在備戰，因爲備戰，必須要搜括民財，二十多年來大陸上民窮財盡，怨氣沸騰，真是「故國不堪回首望，荊榛零亂繞荒煙。」

我由空中俯瞰，下面正是黃海，西與渤海相通。渤海周圍的三大半島（山東半島、遼東半島與朝鮮半島），在歷史演進上，是不可分割的。山東半島與遼東半島，古代屬於禹貢的青州，這兩大半島昔日的交通，後經史家推想，是以海上爲主，因爲陸上距離太遠，故知自遠古以來，海上連繫比陸上重要。朝鮮半島對山東、遼東二大半島的交通，應是取道海上。因知古代三大半島的文化，就是以渤海爲中心的文化。

中國幅員廣闊，古代文化的發展，亦出自多元，例如以山東爲中心分布於沿海地區的黑陶文

化與以河南西部至陝、甘、青海一帶爲發達中心的彩陶文化，即爲顯明之一例。後因黃河流域形成了華夏文化中心，此一中心逐漸成長，掩蓋了整個的大陸。遂使中國境內的多元文化，起了混同作用。只有朝鮮半島，仍保有渤海文化之特質。所以中韓兩大民族文化的發展，是出於同源。

患難扶持史不絕書

中韓二國，唇齒相依，自古以來文化的溝通，患難的扶持，史不絕書，尤其是李成桂開國以後，（史稱李氏朝鮮，時在西元一三九二年）尊重明朝皇帝爲名義的天子，明廷從不干涉朝鮮內政，更不妨害其獨立。至明神宗萬曆二十年，日本豐臣秀吉派小西行長等率兵十五萬人攻朝鮮，朝鮮向明室請援，神宗爲了維護朝鮮的獨立，特派李如松等領軍赴朝鮮，中韓軍隊聯合對日作戰，日軍於萬曆二十六年退出朝鮮，到了清光緒年間，中日兩國甲午之戰，就是爲維護朝鮮獨立而引起。在李氏朝鮮執政的五百餘年間，一直與清明兩朝維持極友好的關係。宣統二年（一九一〇年），日本正式吞併朝鮮，自後被日本統治三十二年，民國三十二年，中、美、英三國元首在開羅會議，蔣主席仗義執言，主張戰後應給予朝鮮獨立，並載明於大會宣言中，民國三十七年八月，大韓民國正式獨立。

經濟建設後來居上

環顧亞洲各地，赤禍正熾，中韓二國因受共產黨嚴重威脅，今後應如何密切攜手，為反共大業而努力，這是當前最重要的課題。筆者在韓訪問數日，看到韓國上下，團結一致，艱苦奮鬥的精神，我們實在是自嘆弗如。以漢城言，居民有七百萬人的大都市，社會秩序，井然不紊，國民守法務實，大漢城之建設，地下鐵路之開闢，都是在夜間興工，對於工商業作息，無多影響。這些都值得我們國內都市主管當局，深切猛省，引為借鏡。尤其值得一提的，是貿易的發展。最近幾年，韓國推展貿易的計劃，相當成功，一九七七年出口總值，預計較一九七六年增加百分之二十，達到百億美元。七七年夏天美國銀行家安德森（芝加哥某一家銀行董事長）曾預言：「韓國在亞洲即將成為僅次於日本的經濟大國。」韓國出口的產品，種類甚多，有機械、紡織、化學等類，銷售市場，除了美國、歐洲以外，又準備向中東、拉丁美洲和非洲擴展。他們在建築道路與港口工程方面，也能在海外和日本及歐洲各國競爭。總之，韓國近年來在經濟建設與對外貿易的發展，與我國相較，確有後來居上之勢，我們怎能不警惕自勉？

日本八天遊蹤所至

七月十九日，我們由漢城乘華航班機飛福岡，在福岡住一宿，次日七時半，搭遊覽車經關門大橋（橋的北端即光緒二十一年在此結訂中日和約的馬關）去小郡，參觀日本最大的鐘乳洞——秋芳洞。二十日下午六時到廣島並遊覽宮島。二十一日上午，參觀廣島神社，神社中陳列日本歷代各種武器與戰史，其中有關中日甲午戰爭者甚多。隨即參觀原子彈爆炸紀念碑與和平紀念館等。下午乘新幹線快車去大阪，拜訪亞東關係協會大阪辦事處，承柯處長簡報我國居留該地的僑民與留學生近況。二十三日經奈良去京都，二十四

日中午抵達東京。在東京看了兩所大學，一為青山學院大學；一為上智大學。青山學院大學圖書館，藏書極豐，中文圖書有四十萬冊之多，館內設備甚佳，體育館建築頗宏偉，地面上有二層，地下一層，面積廣大，除作體育活動外，該校各種慶典與全校性的集會均在此。上智大學現有學生八千五百餘人，教師多任校，以便與學生終日切磋琢磨。二十五日，拜訪亞東關係協會東京辦事處，馬代表樹禮招待午餐，訪問團全體與該辦事處各單位負責自由交換意見。二十七日結束訪問，離東京返國。訪日期間，承亞東關係協會楊秋雄先生的親切招待與協助，大家對他的服務熱誠，甚為感佩。我這次到日本收穫頗多，茲就日本的民性，作一今昔的比較，尚望中外讀者指教。

日本自尊今昔觀

在隋唐之前，非常仰慕中國文化，並曾朝貢中國，東漢光武帝賜給日本的「漢倭奴國王」印與魏明帝曹叡於景初二年頒給神功女王的「親魏倭王」印，史實昭昭，迄今猶可考見。但日人嘗自誇說：「自開國以來，從不知臣服他人為何事！」這是他們自尊心的表現。不過彼國既得我國的文化而開化，即力求與我國平等，不願長久低首下心，故隋煬帝時，日本推古天皇奉書與煬帝言：「日出處天子致書日沒處天子。」唐代國威遠被，日使來華者極頻繁，從不持表稱臣。元代對日本一再興師，有氣吞三島之勢，日人抵抗不屈。近代他們受各列強環伺，在強敵壓境時，日本上下臣僚向無一人願意屈服罷兵者。近百年來，日本軍閥即利用此種國民性對外侵略並向世界進軍，可憐日本國民因受軍閥的蒙蔽而效其愚忠，犧牲於各戰場砲火之下者，不知凡幾？二次大戰以後，曾幾何時，他們的獨立自尊，雖不敢謂已逐漸消失，但我看至少已有一部分人民今不如昔。古今中外，凡無正義感的國民，即難養成獨立自尊的人格。我們在日本見到日本新聞界媚共的言論，所在皆是，電視台對大陸新聞，強加宣染，令人嘆息！日本青年也因西方文化的衝激，漸漸以習洋俗講英語為榮。雖然如此，吾對日本國民，仍未失望，多數誠實者，仍有正義感，仍有是非心。六十六年雙十節，日本新聞幾家報紙出版慶祝我國國慶特刊，對我友情，略見好轉。民間堅決反共的事例亦甚多。

日新月異力求進取

日本在歷史中在兩次大的革新運動：一為唐化革新，由古代到中古，取法於隋唐；二為明治維新，由中古到近世，學習西歐。這兩次革新運動，看到日人的努力，令人感動。遣唐使節，遠渡重洋，有的覆沒於風濤；有的喪生於海盜。渡海來華的人士，都爭先恐後，冒萬死而不辭。結果把中國的儒書、佛典、文字、文學、曆算、美術與工藝傳到日本，今則此類書籍，在中華民國無法獲得者，日本國家圖書館和幾所著名的大學圖書館皆有之。自大陸赤化，我國文化遭到莫大的浩劫，國內學術界亦有人自詡，認今日保存我中華文化者，乃我中華民國，再看國內藏書，除故宮、中央研究院、中央圖書館及少數的大學圖書館外，大多數大專學校圖書館，均藏書不豐，真使我們惶恐羞愧，西力東漸時，猶受辱於西方人的堅甲利兵之下，下關的砲台，英人強要照相；對馬的要塞，法人強行勘測，日人對於橫逆之來，決不自餒。但操心慮患，努力於內政的修明，軍備的充實，選派優秀人士去西歐，考察各國的憲政與議會制度。明治二十七年七月，卒得與英國簽訂平等條約。是年中日大戰爆發，一戰勝我，再戰勝俄，儼然變為世界第一等強國。日本國民努力向上的表現，日就月將，今日已走入世界競爭舞台，諸如影展、工展、各類運動均能與今世諸強國相頡頏。大戰結束，迄今不過三十年

，日本國內已現出一片蓬勃新氣象。廣島為首先受到原子彈災害的區域，吾登廣島城中一小山，右方為當年受災最利害的地方，迄今已新廈櫛比，遠非戰前舊都市的外觀所能比。在交通方面，新幹線四通八達，鐵道兩旁的城鎮，甚為繁榮，小鄉村亦顯出安靜富裕之象。公路線以城市為中心，四方輻輳，無遠弗屆。東京的地下鐵路，為全市的交通要道，現仍在增闢中。日本工業，現已成爲世界工業大國，此爲世人盡知之事。學術的研究，有更多優異的表現，醫藥的發明，地震的測候，均有新發現。而電器製品，更日新月異。反觀我國，近年來工業生產，確有起色，而科學發展，仍未臻理想，每年用於科學發展的經費，爲數甚鉅，論其成果，多爲連篇累牘的報告，究竟爲國家開拓出何種新境界？確實值得主管其事的諸君子，捫心切實檢討。

國民道德負責守信

從日本史，探索其國民性，有許多值得稱道的地方，例如負責守信，即爲他們的道德典型（不過近代日本政府官員常有背信忘義的行爲）。過去日本實行鎖國政策，與各國不相往來，德川幕府開關以後，各地武人主張攘夷者，即表示憤激不服，有的行刺重臣；有的殺戮，紛紜擾攘，反對開關之聲四起，但是反對者決不避殺身之禍，事後皆勇敢的出而自首。明治維新以後，不滿政府措施者，時常糾衆反抗，明治十年鹿兒島之亂，其較著者，但是倡亂的領導人，都甘願自負全責，臨難決不苟免。七月二十七日返國時，筆者在東京帝國大飯店臥室整理行李，忘記一件新購的運動衫，此一衣物所值無幾，但因購自遠方，擬留作紀念。返國後即寫了一張明信片，向帝國大飯店探詢，不數日接到一個封裝完好的郵件，開啓視之，即日前遺忘該店之物。這雖然是一件小事，但我對他們負責守信的精神，頗爲感動。我們在日本市面購物，標價顯明，絕無欺詐

虛索的情事。

國家主義思想仍濃

日本一般國民生活，多樂觀而重民族感情，對任何事只求順理成章，不喜歡故弄虛玄，對人生不沉悶，不陰鬱，好進取，重團結。因好進取，故努力於獨立自存；因重團結，故存有忠君愛國之心。七月二十日我們去廣島參觀，見新市區（被炸區）的建設，甚爲宏偉壯觀，但對原子彈

落點所毀的房舍，斷鋼殘壁，仍保留原狀，未予修葺，以示不忘。和平紀念廣場上，有象徵和平的各種雕塑，觸目驚心；有祈求和平的爐火，晝夜不熄。在陳列館中，壁畫雕像，均爲被炸時的寫實，以冀向世人控訴。這是他們絕對的國家主義思想，此種思想，自是而非人。彼等不知日本軍閥所指揮的軍隊，在我國的燒、殺、姦淫，更是罪惡滔天！南京三十萬人被屠殺，慘絕人寰，不知現在祈求和平的日本國民知之否？

三國人物新論

祝秀俠教授著
定價肆拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，新論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣肆拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

建台水泥股份有限公司

出品：雙象牌水泥
 董事長：李崇年
 總經理：陳清曉
 總公司：臺北市館前路四十六號建業大樓九樓
 電話：三六一三一六一——三六一三一六四
 電報掛號：CHIENTAI
 工廠：高雄市左營區半屏山南麓
 電話：二八一——二八六六六二